26年政治联盟破裂

日本进入"多党化时代"?

₩ 国际观察

日本公明党党首齐藤铁夫 10日在与自民党总裁高市早苗 会面时,正式表达退出执政联 盟的方针,两党长达26年的结 盟关系宣告结束。

分析人士认为,公明党突 然提出与自民党"分手",有政 策和人事安排等原因,背后是 理念不合、选情不佳等因素。 此事不仅给高市接任日本首相 增添变数,也给自民党带来多 重打击。日本政治或将迎来新 一轮乱局,开启"多党化时代"。



10月10日,在日本东京,日本自民党总裁高市早苗(右)与公明党党首 齐藤铁夫准备会谈。 新华社/共同社

多重原因致"分手"

舆论对这次公明党突然宣布"分手" 颇感意外。自民党与公明党结盟已有 26年,其间虽经历过2009年下野等波 折,但结盟关系一直持续。公明党这次 给出的"分手"理由是,公明党要求加强 对企业和团体政治献金的管制,自民党 对此未能给出令人满意的答复。但分析 人士认为,原因不仅于此。

高市当选自民党新总裁后于7日任 命自民党高层职务,其中党内大佬、前首 相麻生太郎出任副总裁;"黑金"丑闻重 要涉事者之一、原"安倍派"骨干萩生田 光一出任党内要职干事长代行,相当于 党内二号人物干事长的首席代理。日本 《朝日新闻》指出,这两人都是公明党所

由于自公联盟在国会众参两院均为 少数,高市上任后加紧拉拢部分在野党, 特别是近期与国民民主党互动频繁,这 也引发公明党不满。日本《每日新闻》分 析,高市"轻视公明党"而偏重国民民主 党,使公明党的不信任感超过临界点。

两党深层分歧在于基本理念。自民 党是保守派政党,公明党则崇尚自由主 义。前者主张修改日本和平宪法,后者 对此态度谨慎。高市是自民党内右翼保 守派的代表人物,多次参拜靖国神社,在 竞选总裁期间还曾发表排外言论,这些 都让公明党不满。

分析人士指出,这两个理念不同的政 党能长期结盟,主要是因为双方能在选举 中相互支持从而获得更多议席。但"黑 金"丑闻曝光后,自民党一直未能妥善处 理并平息民怨,导致该党在重要选举中接 连失利,公明党也受其拖累,议席缩水。

高市当选总裁后公开表示"黑金"问 题已经翻篇,还任命问题人物萩生田担 任要职,让公明党看不到改善选情的希 望,摧毁了两党结盟的利益基础。

政治角力更激烈

国会首相指名选举将于本月举行。 这是眼下日本最重要的政治议程。首相 指名选举将分别在众参两院进行,在第 一轮投票中获过半票数的候选者直接胜 出。如果无人获得过半票数,则得票前两 名的候选者进入第二轮,得票多者获胜。

齐藤在10日记者会上明确表示,公 明党议员不会在首相指名选举第一轮投 票中支持高市,而是会投票给他自己。 此前,自民党只需拉拢国民民主党就可 以在国会拿到过半数选票。但现在少了 公明党支持,即便得到国民民主党的选 票也无法超过半数。这无疑给高市争夺 首相之位带来极大变数。

在野党方面最近动作频频。国会中 议席数仅次于自民党的最大在野党立宪 民主党一直呼吁在野党团结起来实现 "政权更迭"。该党最近还抛出橄榄枝 称,首相指名选举中并非必须推选该党 党首,国民民主党党首玉木雄一郎也是 有力人选。

因与立宪民主党基本理念不合,国 民民主党、日本维新会等重要在野党未 对联合行事表现出太大热情。玉木此前 曾明确表示,不会为"凑数"而在首相指 名选举中与立宪民主党联合行动。但他 10日晚在社交媒体上发帖称,自己"有 担任首相的决心",要求立宪民主党在政 策上向国民民主党靠拢。

舆论认为,近期内,各党围绕首相指 名选举,特别是着眼第二轮投票的政治 角力将更加激烈,在野党是否团结将是 决定未来首相人选的关键。

进入"多党化时代"?

日本媒体认为,公明党退出执政联 盟是平成时代以来日本政治史上的重大 转折点。《日本经济新闻》说,日本已进入 无论哪个政党都无法单独执掌政权的 "多党化时代"。

从历史上看,1993年自民党分裂导 致其丧失众议院多数地位,最终被新生 政党和在野党组成的八党联盟赶下台, 由此开启了上世纪90年代的日本政治 乱局。分析人士认为,这次执政联盟解 体后的政局与当年有相似之处。自民党 在众议院议席跌破半数且难以找到盟 友,日本或将开启新一轮政治乱局。

即便高市最终当选首相,由于自民 党执政基础进一步削弱,至少要拉拢两 个在野党才能在众议院超过半数,因此 无论是组建新的执政联盟,还是就个别 政策开展协调,都将更加困难。难以有 效推行政策势必令自民党更难重获民众 支持,加之失去公明党助力,其选情将进 一步恶化,国会席位随之进一步缩水,形 成恶性循环。

从全球范围看,分析人士认为,当前 日本政局与部分西方国家的政治"碎片 化"趋势一致。传统政党越来越难以拿 出有效办法推动经济社会发展,走向衰 落;选民不满催生各种奉行更加极端主 张的政治势力,民粹主义抬头;各政治势 力越来越执着于自身主张和稳固基本 盘,更难形成政治共识。

无论是自民党选情低迷,还是执政联 盟难以维持,又或是参政党等极右翼势力 兴起,都是这一趋势的表现。日本佳能全 球战略研究所理事宫家邦彦撰文说,日本 或许正在滑向"碎片化和无效政治"。

(新华社东京10月11日电 记者 陈泽安 李子越)

哈马斯等巴派别发表声明

拒绝外国监管机构接管加沙

新华社加沙10月10日电(记者赵 伟宏)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马 斯)、巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈 德)和解放巴勒斯坦人民阵线(人阵)10 日晚发表联合声明说,坚决拒绝任何 "外国监管机构"接管加沙地带,"确定 加沙地带的行政形式及其机构工作基 础是巴勒斯坦内部事务",应由巴勒斯

声明说,巴勒斯坦人民是唯一有权 通过全面的民族共识来决定加沙地带 未来及其行政管理。巴方正在与埃及 合作召开一次紧急、全面的会议,探讨 停火后的下一步行动。会议旨在统一 巴勒斯坦内部立场,制定全面的国家战 略,声明呼吁美国等有关各方继续向以 色列施压,确保其全面遵守协议条款。

声明还说,要"坚持巴勒斯坦人民 的权利,继续进行一切形式的抵抗,直 至占领结束,建立以耶路撒冷为首都的 独立巴勒斯坦国"。

以色列政府10日凌晨宣布,已批 准与哈马斯签署的加沙停火第一阶段 协议。以色列国防军发表声明说,加沙 停火第一阶段协议已于当地时间10日 12时(北京时间17时)生效。

"停摆"第十天 特朗普政府开始裁员

新华社华盛顿10月10日电(记者 熊茂伶 杨伶)美国联邦政府"停摆"10 日进入第十天。白宫管理和预算办公 室主任沃特在社交媒体上宣布,联邦政 府裁员已经开始。

沃特在社媒上发布的消息只有一 句话,未透露裁员具体人数、具体部 门。据美国媒体报道,此次针对联邦雇 员的裁员可能人数多、影响广。国土安 全部、卫生与公共服务部、财政部等均 有裁员计划。

美国政府雇员联合会在社媒上转 发沃特这条帖文,称"已经提起诉讼"。 该组织全国主席埃弗里特·凯利在一份 声明中表示,特朗普政府以"停摆"为借 口,"非法解雇"数以千计为全国各地社 区提供关键服务的雇员,这令人耻辱。 "联邦雇员厌倦了被政治人物用作政治 和个人利益的棋子。国会是时候履行 职责、立即协商结束这场'停摆'了。"

特朗普和白宫官员先前多次表示, 联邦政府一旦"停摆"就会裁员,并称民 主党人应对此负责。民主党领导人则 认为,共和党人试图在这场预算争端中 把联邦雇员当作棋子,并称这是一种恐

特朗普8日称,被迫休假的雇员可 能不会获得补发工资。他9日在一场 内阁会议上再次威胁:"我们将削减一 些非常受欢迎但并不受共和党欢迎的 民主党项目。"此前,特朗普政府多次削 减拨给民主党执政州的联邦资金。

美国媒体指出,解雇联邦雇员并不 是政府"停摆"期间的正常做法。通常 情况下,美国政府"停摆"期间,提供"必 要服务"的雇员无薪上班,数十万雇员 被迫无薪休假。政府重新"开门"后,会 给雇员补发工资。

《纽约时报》一篇报道认为,在政府 "停摆"期间试图解雇联邦雇员,特朗 普政府此举可能会让当前财政僵局进 一步升级、导致高昂代价。特朗普将 "停摆"视为一种政治优势,借此机会 重新安排联邦预算,并对政治对手进行

因国会参议院未能在联邦政府资 金耗尽前通过新的临时拨款法案,美国 东部时间10月1日零时起,美国联邦政 府时隔近七年再度"停摆"。9日,参议 院依旧未能通过新的临时拨款法案,民 主党和共和党的提案均再度遭到否决, 双方陷入僵局。

法国总理刚辞职为何又获任命

勒科尔尼这次能否坐稳?

🕰 热点问答

法国政坛10日出现戏剧性一幕。 总统马克龙当晚宣布,任命6日辞职的 勒科尔尼再次担任总理。勒科尔尼为什 么再次被选为总理? 各方作何反应? 他 的总理一职这次能坐稳么?

为什么又是勒科尔尼

6日,在任仅27天、组图未过24小 时的勒科尔尼向马克龙请辞获批,成为 法兰西第五共和国任期最短的总理,法 国陷入严重政治危机。马克龙随即委托 勒科尔尼以看守总理身份,与各政党展 开"最后谈判"。勒科尔尼此后宣布,党 派间有达成妥协的可能,马克龙将在48 小时内任命新总理。

10日下午,马克龙在总统府会见国 民议会主要政党负责人。当晚,总统府 宣布再次选择勒科尔尼担任总理。法国 BFMTV新闻资讯台说,这是"一周跌宕 起伏的政治大戏中最具戏剧化的一幕"。

法国执政联盟目前在国民议会议席 数不占优势。媒体此前分析,勒科尔尼 辞职后,马克龙很可能任命一位来自左 翼政党的总理以获得后者支持,或者选 择没有政党背景的技术官僚组建技术内 阁,再次任命勒科尔尼实属"下策"。

《费加罗报》分析说,马克龙坚持再 次任命勒科尔尼有几个原因。首先,勒 科尔尼是马克龙最思买的支持者,能够 执行马克龙的政策。马克龙10日会见 主要政党负责人时,左翼政党开出的条 件是暂停退休制度改革,右翼共和党则 明确反对停止改革,双方立场针锋相 对。马克龙无论从哪个阵营选择总理, 都会失去另一方的支持,并且会影响由 他主导的退休制度改革。

其次,勒科尔尼辞职后充当协调人, 与主要政党谈判,达成了一定程度的共识。

第三,为了年底前能在议会通过 2026年国家财政预算草案,总理必须尽 快推动相关程序。勒科尔尼在任期间已 准备好预算草案,现在换人将影响进度。

勒科尔尼已接受新总理任命。媒体 预计他将组建一个以"技术型部长"为主 的新政府团队。

各方反应如何

对于勒科尔尼再次被任命为总理, 刚刚辞职的教育部长、前总理博尔内向 勒科尔尼表示祝贺。她说,"现在比以往 任何时候都更需要做出妥协"

不过,前总理、复兴党秘书长阿塔尔 认为,任命"与总统关系密切的总理不利 于与反对派的对话"。

法国主要反对派对勒科尔尼再获任 命表示强烈反对。

极右翼国民联盟主席巴尔代拉在社 交媒体上发文说,这一任命反映出马克 龙"比以往更加孤立和脱节",是"糟糕的 笑话",该党将很快弹劾勒科尔尼政府。

极左翼"不屈法国"领导人梅朗雄表 示,再次任命已辞职总理如同旋转木马 原地转圈,"马克龙除了做自己外,做不 出其他选择"。

新总理能否坐稳

据法国媒体分析,勒科尔尼被弹劾的 可能性很大,法国政局仍处于不稳定中。

目前,极右翼国民联盟、极左翼"不 屈法国"已明确表示要弹劾新总理,左翼 的生态党和法国共产党也都表示要投不 信任票。

石翼共和党和左翼社会党的态度可 能是左右勒科尔尼命运的关键。共和党 议员10日晚举行视频会议,大部分议员 投票支持勒科尔尼领导的新政府。但 是,社会党方面明确表示,如果勒科尔尼 政府不承诺立即暂停退休制度改革,或 者决定动用宪法特殊条款绕过议会投票 强行通过2026年预算草案,该党将投出 不信任票。

法国媒体认为,社会党的态度对勒 科尔尼政府能否存续具有"决定性作 用"。《费加罗报》指出,勒科尔尼的新任 期"比以往任何时候都更加危险"。

(新华社巴黎10月10日电 记者唐霁)

朝鲜举行大规模阅兵式



10月10日,在朝鲜平壤,方队在庆祝朝鲜劳动党成立80周年阅兵式上受阅

庆祝朝鲜劳动党成立80周年阅兵式10日在平壤金日成广场隆重举行,朝鲜 劳动党总书记、国务委员长金正恩出席并发表讲话。 新华社记者 申宏 摄

快捷、方便的服务

企业注销公告: 320元/家 拍卖、通知等信息: 60元/15字 遗失声明: 150元/件; 购置证350元/件

小广告 大商机

0898 - 6682 9818







声明 公告

遗失声明

- ●海南正川辰劳务有限公司 (统一社会信用代码: 91460000MACFHR0D5G) 遗失公 章、财务章、(哈正祥)法人章,声明
- ●海南恒丰河套面业有限公司(统 一 社 会 信 用 代 码: 91460300MA5RH4T099)员工魏博不 慎遗失 APEC 商务旅行卡(卡号: HN620240514426253)一张,声明作废。

遗失声明

- ●海口市旺业职业培训中心 (统一社会信用代码: 52460100578717067E)遗失民办非企 业单位法人登记证书正、副本,声明 作废。
- ●海口秀英欣益品生鲜超市(个 体工商户)(统一社会信用代码: 92460000MAD5W8UM2C) 遗失公 章,声明作废。
- ●海南塔希肯教育投资有限公司 (统一社会信用代码: 91460108MAD9Q8QT51)遗失公司财 务章,声明作废。

遗失声明

- 唐美转(身份证号码: 460100195510250020)不慎遗失海口 市龙华区坡博坡巷片区棚户区(城 中村)改造项目房屋征收货币化安 置协议原件,协议份数编号:7-3, 现场编号:H167,档案编号:7-167, 特此声明。
- 唐美转(身份证号码: 460100195510250020)不慎遗失海口 市龙华区坡博坡巷片区棚户区(城 中村)改造项目集中购买商品住房、 商业用房协议原件,协议份数编号: 3-3,现场编号:H167,档案编号: 7-167,特此声明。

遗失声明

- ●海口市车仔商贸行(个人独 资)(统一社会信用代码: 91460000MACDT7AH0C)遗失公章 一枚,声明作废。
- ●海口秀英杨广春废品回收站 遗失公章一枚,声明作废。
- ●海口市拥胜科技有限公司遗 失公章一枚,声明作废。
- ●海口龙华网亿冷冻食品超市 不慎遗失食品经营许可证正本原 件,编号:JY14601061987993,声明 作废。

债权债务清算公告

海口市秀英区金硕幼儿园(统一 社会信用代码:524601053240468652) 于2025年9月10日经理事会决议,拟 向登记机关申请注销登记,根据《民办 非企业单位登记管理暂行条例》规定, 由王曼、庄桂吉、洪青宝组成清算组负 责注销前的清算工作,请债权人于本 公告发布之日起45日内向清算小组 书面申报债权债务。联系地点:海口 市秀英区石山镇振兴街21号,联系 人:王曼,联系方式:13519888560,特 此公告。

●海南合富华运输服务有限公司 公章破损,声明作废。

作废声明

我司拟公开遴选一家招标代理服 务机构代理金城·金邦安居房项目防 雷装置检测的招采工作。有意参选的 单位请于 2025 年 10 月 15 日 14:30-17:30到我司报名并提交材料。联系 人:严先生,联系电话:13337569299。

> 海南金邦房源实业有限公司 2025年10月12日

海口海旅假日海滩开发管理有限公司 招商公告

假日海滩旅游区西侧房车营地配 套服务设施点及周边场地寻求意向合 作方,拟招商业态为骑行、房车露营、 轻餐饮、休闲服务(主营业务为咖啡的 业态除外)。招商详情请关注假日海 滩公众号、白沙门公园公众号。